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Tinera generaţie şi cultura germana. 
(I. Ch.). Părinţii noştri nu ştiau carte 

ungureasca. De vorbit nu vorbiau decât cel 
de pe la periferiile teritoriilor curat româ-
Wştî şi chiar el numai din motive de bună 
vecinătate. Ear cauza necunoştinţeî limbel şi 
cărţii maghiare nu era repulşiunea pentru 
poporul maghiar, cu atât mal puţin starea 
lor culturala mal înapoiată. Românul nu 
simţea trebuinţa învăţare! unei limbi, delà 
care nu se putea aştepta la nici un bine 
material şi sufletesc. 

Pentru întocmirea trebilor sociale, în 
familie, în şcoală şi biserică, chiar şi în co
rnu nicaţiune, limba noastră se dovedea de 
suficientă. Pentru conducătorii noştri inte
lectuali însă erau deschise porţile şcolilor 
germane, din Austria şi din Germania, sau 
chiar cele săseşti interkr re din Ardeal. Şi 
ce frumos era avântul ce-1 luase cultura ro
mânească ! Ce solide sunt bazele ce le-au 
pus minţile desvoltate în şcolile germane, 
inimile însufleţite de idealurile bătrânului po-

'•• por teuton ! Era ceva din vânjosia cugetărel 
jtjfol -%ant • jşub dm^jfflteteav cuvântărilor eatre 
fţopor ale lui Fichte în generaţia dinnainte 
; şi după 184-8. Aveam chiar un prisos de 
I forţe, cari au trecut graniţele Ardealului şi 
\ s'au dus să propovăduiască cuvântul deş
teptare! culturale în proviinciile curat ro
mâne. 

La 1868 şi 1871 însă s'a pus stavilă silită 
acestui curent sănătos, ce promite a ane duce 

din triumf în triumf. Una după alta veneau 
reformele şcolare. Toată politica de naţiona
lităţi a lungului guvern Tisza-bătrînul şi a 
celor succedate până astăzi s'a preocupat 
de măsurile de lipsă pentru scoaterea Ro
mânilor de sub influenţa germană. Sub di
ferite pretexte orele obligatorii de limba ma
ghiară s'au înmulţit, ajungând maximul din 
desperatul proiect al lui Berzeviczy. Cele 
de limbagermană au primit o valoare abea 
facultativă. A urmat în scurt timp ordinul 
ministerial prin care toţi fii patriei din şcoalele 
superioare sunt obligaţi a asculta cel puţin 
patru semestre cursurile delà vre-o univer
sitate din tară. Ear examenele cari îndrep
tăţesc la o slujbă în stat şi chiar la şcoalele 
confesionale, sunt a se face toate în limba 
maghiară. 

Dispoziţiile aceste sunt un fel de ca
rantină pentru cultura germană. Şi carantina 
asta funcţionează aşa de bine, încât de vre-o 
două decenii încoace toată forţa vieţii noastre 
culturale s'a schimbat. Advocaţii, profesorii, 
ziariştii şi literaţii noştri, mulţi puţini câţîîî 
avem, sunt în atingere foarte slabă f cu lu
mea, germană. 0 mare parte din politicianil 
noştri nu vorbesc decât o singură limbă, a-
farâ de cea maternă, limba parlamentului 
din Budapesta. Din usul şi bibliotecile noastre 
particulare au dispărut acele cărţi preţioase 
ale bogatei şi vechel literaturi germane, din 
care părinţii noştri s'au adăpat. Ear guver
nul continuă cu acelaşi tact sigur, cu ace
laşi program să exercite opera sa de izolare. 

Cari sunTP^è^OTatele cele mal vizibile 
ale acestei prefaceri culturale lente ? 

îndepărtarea noastră de către un popor 
mare şi cult, politiceşte nouă nepericulos, şi 
apropierea de cultura celui mal periculos 
vrăjmaş al limbel şi fiinţei noastre etnice. 
Schimbul e cât se poate de nefericit şi de 
trist augur pentru viitorul nostru. ici o-
dată o cultură hibridă cum este cea maghiară, 
chiar când ea ar progresa, n'are să ne poată 
da caracterele cele mari, bărbaţi cu o cu
getare mal larga, cum ne trebue ca să sus
ţinem războiul cel mare. Ş'apoî logica ele
mentară ne dovedeşte că nu în şcoala ad
versarului ne putem desvolta liber individua
litatea noastră. 

Din contră, zi cu zi se infiltrează în 
modul nostru de gândire şi de acţiune câte 
ceva din firea poporului, de care legea şi 
forţa ne leagă. In visţa noastră socială, cul
turală şi politica se furişează tot mal multă 
culoare maghiară. Curăţenia morală a vieţii 
sociale germane va fi înlocuita prin senzua
lismul şi bunul trai mal propriu rasei ma
ghiare ; temeinicia culturel apusene dispare, 
pentru a fi înlocuita prin superficialitatea 
evreo-maghiară ; politică cu prevederi, po
litica în stil mare, rodnică şi serioasa a 
lui Ş a g u n a încape pe manile unor băr
baţi de sigur vrednici, dar eşiţl din şcoala 
politicei ţanţoşe maghiare, pe nesimţite el 
au învăţat deprinderi oposiţioniste, cari nu 
se potrivesc de regulă cu trebuinţele noas
tre. Mal mult chiar, toată generaţia asta 
simte un fel de vrăjmăşie faţă de tot ce e 

Asasinatul din strada Morgeî 

i e 3 

E d g a r d P o ë 

(Urmare). 

Eram sigur, că nu te puteai gândi la 
nebuloase fără a ridica ochii la marea nebu
loasa din constelaţiunea Orion, şi tntr'adev&r aï 
ridicat ochii în această direcţiune; eram dar' si
gur de a-ţi fi urmărit cugetările pas de pas. Dar 
In acea violenta tiradă în contra lui Chantilly, 
care a apărut în *МщеиІ de ieri, criticul făcea o 
aluziune răutăcioasă la schimbarea de profesiune 
a actorului, care din slujbaş de birou s'a făcut 
tragedian. Scriitorul cita acest vers : 

Perdidit antiquum litiera prima sonum J) (pri-
ща literă a cuvântului a fost înlocuită cu alta), 
şi îţi spuneam, că numele Orion se scria mal în-
taiu : Urion ; bănuiam, că al ţinut minte această 
explicaţie şi că prin urmare stabileai o asociaţie 
de idei între Chantilly şi Orion Ceea-ce m'a fă
cut să cred că nu mă înşelam, a fost zimbetul 
ce am obeervat pe buzele d-tale, te gândeai la 
sacrificiul ce a suferit biurcratul victima criticei ; 

J ) Acest vers este oxtras din Ovidiu. Огіои, după 
ţcet, s'a născut sub pielea unul bot), pe o r e tatăl său l'a 
[jertfit lui Jupiter şi Mercur. Această pielo de bou are 
мшѳ-сагѳ report cu vechia profesiune de om de birou (cu 
| » n n de piele) atribuită lui Chantily. 

de aci te-aî gândit la mica statură a actorului, şi 
în acest moment am intervenit în meditarea d-tale 
pentru a-ţî spune : „E prea mic, şi ar fi mal la 
locul lui în teatrul de varietăţi" 

La câteva zile după această întâmplare ce
tirăm în Gazeta Tribunalelor următoarele rtndurî : 

Asasinate misterioase ! 

„Astăzi, .pela 3 ore de dimineaţă, locuitorii 
din mahalaua St. Roche fură deşteptaţi din somn 
printr'un şir de strigăte spăimântătoare plecând, 
după cât se părea, delà catul al patrulea al unei 
case situate în strada Morgeî, şi al căreia unici 
locuitori cunoscuţi erau o doamnă, Lespanaye şi 
fiica sa domnişoara Cămila Lespanaye. După câte
va momente de întîrziere produse prin cererile 
zadarnice de a li-se deschide, uşa fu sfârîmată 
cu drugi de fier, şi opt s'au zece vecini întrară, 
însoţiţi de doi agenţi. In momentul acesta strigă-
lele încetaseră, dar pe cârid trupa urca în fugă 
scara primului cat, se auziră una sau două voci 
aspre, caré păreau a se certa şi veniau din ca
turile superioare. Când ajunseră la catul al doi
lea, aceste voci încetară şi se restabili liniştea 
cea mal absolută. Vizitatorii se despărţiră, fie
care în altă parte, şi începură a cutreera diferi
tele odăi. Când ajunseră la o mare odae dosnică, 
la ultimul cat, se 'găsiră în faţa unei uşi închise 
cu cheia pe dinăuntru ; această uşă fu doborîtă 
şi atunci se présenta celor de faţă un spectacol 
care îl umplu de uimire şi spaimă. 

„Apartamentul era într'o dizordine com
plectă, mobila era sfărlmată şi spărturile împrăş

tiate în toate părţile. Era numai un pat, ale că
rui albituri fuseseră aruncate pe pardoseală în 
mijlocul odăii. Pe un scaun se găsi un briciu pă
tat de sânge. Pe marginea căminului se vedeau două 
său trei cozi mari de păr cărunt, asemenea pline 
de sânge, şi care păreau să fi fost smulse cu pie
lea capului cu tot. Pe pardoseală se adunară patru 
piese de câte douăzeci franci, un cercel format 
dintr'un topaz, trei linguri mart de argint, trei 
mal mici de metal alb, şi două gente conţinând 
ca la patru mii franci în aur. Sărtarele unul bi
rou aşezat într'un colţ erau deschise, şi fără în
doială fusera scotocite, măcar că conţineau încă 
o mulţime de obiecte. 

„0 mică ladă de fier încă fu descoperita 
sub saltea, nu sub pat : era deschisă, şi cheia era 
încă în broască. Conţinea numai scrisori vechi şi 
alte hârtii fără de importanţă. 

„Căutară pe d-na Lespanaye; nu o găsiră, 
dar' deoare-ce pe placa căminului se observă o 
cantitate însemnată de funingine, cercetară şi 
coşul şi, lucru îngrozitor, descoperiră corpul dom
nişoarei, care fusese tîrîtă de picioare şi împinsă 
prin strimta deschizătură ; acest corp păstra încă 
toată căldura vieţel. Prin examinarea lui se des
coperi un număr mare de zdreliturî, care pro
veneau fără îndoială din opintirile ce au trebuit 
făcute pentru a sili corpul să între în coş, şi din 
acelea ce au trebuit făcute pentru a-1 scoate de 
acolo. Faţa prezenta un mare număr de sgărie-
turi ; contuziuni negre se observau pe piept, pre
cum şi urme de unghii, ca şi când o mână i'ar fi 
strîns gâtul până la strangulare. 

„După ce a făcut o perchiziţie minuţioasă în 
toate colţurile casei fără a descoperi ceva, trupa 
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german şi face cor comun cu acele rămă
şiţe ale aristocraţiei române, cari au fost 
crescute în tradiţiile nemţeşti, protivnice spi
ritului de care mulţimea, poporul nostru cre
dincios întreg a fost şi este stăpânit. 

Mal voiţi să înşirăm urme de influente 
maghiare asupra generaţiei de astăzi ? Ve
deţi spiritul îngust cu care se judecă ches
tiunile mari şi ne judecăm chiar noi între 
noi ; cercetaţi moravurile publice şi particu
lare în viaţa noastră bisericească şi cea fa
miliară ; urmăriţi puţin caracterele şi cultura 
fruntaşilor tineri şi chiar mal bătrîniorî de 
astăzi ; cetiţi limba românească scrisă de ti
nerii eşiţ! din şcoalele delà Pesta şi Cluj şi 
ascultaţi vorbirile lor ce le vor ţinea în cu-
rlnd către popor ! 

Nu sunt laudatores temporis acti, ve
dem stările în culori absolut reale, şi amin-
tindu-ne de un Ioan Maiorescu, care la 1848 
trata la Francfurt în numele ţării româneşti 
şi a tuturor românilor cu înalta diplomaţie, 
de un Cipariu, Bărnuţiu, Bariţiu, cari au 
determinat curente culturale şi politice şi de 
alte mari personalităţi ardelene, nu vom in
tona ieremiade comparându-I cu cel de as
tăzi, mici şi puţin promiţători urmaşi al lor. 
Deplângem însă soarta ce ne-a îngenunchiat 
sub jugul culturel celei mal detestabile pen
tru noi. 

Aici e pericolul cel mare. Aici trebue 
să se deie lupta cea decisivă: în contra in-
flenţel culturel maghiare şi pentru restabilirea 
stărei de mal nainte. 

S I T U A Ţ I A P O L I T I C Ă . 
Meeting în Murăş-Oşorheiu. — Programul Ma-

jestălil Sale. — Situaţia guvernului. 

Contele Tisza István, inainte de deschi
derea parlamentului, probabil va maî lua parte 
în provinţă la vre-un meeting şi anume 
Dumineca viitoare la Murăş-Oşorheiu, care oraş 
e represenjat prin doi deputaţi, ambii opozi
ţionali. 

se coborî, şi într'o mică curte situată în dosul 
casei, se descoperi pe pavaj corpul bătrinei 
doamne ; gâtul îi era retezat atât de adânc, în
cât când voira să o rădice, capul rămase atâr 
nat. Corpul ca şi capul erau acoperite de vână-
tăi, că nu se mai descoperea nici o trăsătură de 
faţă omenească". 

Acelaşi ziar dete în ziua următoare noi a-
mănunte : 

Afacerea din strada Morgei. 

„Un mare număr de indivizi au fost intero
gaţi în privinţa acestui asasinat pe cât de extra
ordinar pe atât de spăimântâtor, dar nu s'a des
coperit nimic care să lumineze întunerecul. Vom 
raporta unele din depoziţiunile ce s'au făcut. 

„—, Paulina Dubourg, spălătoreasă: Cu
noaşte de trei ani amândouă victimele, fiind în
sărcinată în acest timp cu spălatul rufelor lor. 
Bătrîna doamnă şi fiica sa păreau a trăi în foarte 
bună înţelegere, şi chiar a se iubi mult. Erau 
nişte clienţi foarte exacţi. Martora nu ştie nimic 
despre situaţia avere! lor nici despre felul lor de 
traiu ; ea crede, că doamna Lespanaye dădeja 
consultaţiunî de somnambulă. Ea trecea, că are 
oare care economii. Martora n'a văzut nici odată 
pe nimeni la aceste femei când venia să iee sau 
să aducă rufele ; era sigură că n'aveau servitori ; 
credea că numai odăile din catul al patrulea e-
rau mobilate. 

(Va urma). 

I Trad. losif Popescu. 

Se vesteşte, că Maiestatea Sa, va primi zi
lele acestea în audienţă pe ministrul său a la-
tere, contele Khuen-Héderrary, care va înnainta 
Maiestăţii o nouă listă pentru distincţii. De-o-
dată se va fixa şi programul pentru mal departe 
petrecere a M. Sale în Gödöllő. Se crede că 
Maiestatea Sa, cu finea săptămânii va părăsi 
Gödöllö-ul. 

* 
Un membru influent din partidul libe

ral a făcut eri unui jurnalist următoarele 
mărturisiri : 

Situaţia guvernului e solidă şi orice s'ar 
întâmpla pe urma agitaţiunilor din ţeară, 
guvernul rămâne la putere până la alegeri, 
respective până dup'alegeri. Dacă nu va 
putea exopera indemnitate, va dizolva Dieta 
fără indemnitate. Guvernul speră, să se reîn
toarcă cu o mal mare majoritate decât cea 
actuală din alegeri. 

încrederea aceasta în forţele sale, a 
dobândit o guvernul în urma audienţei de 
eri la Palat. 

DIN ROMÂNIA. 
Doliul României. Sub titlul : „Principele Fri

deric de Hohenzollern" „Voinţa Naţională" scrie: 
„Un doliu greu a lovit Familia noastră Regală, şi do
liul resuuă şi în inima noastră a tuturor ; căci 
ne doare, când ştim că Maiestatea Sa Regele şi 
întreaga Familie Regală suferă de groaznicul gol 
ce moartea Principelui Frederic de Hohenzollern-
Sigmaringen a lăs t în inimile tuturor. 

Recunoştinţa ce ţeara întreagă are către 
Maestatea Sa Regele, pentru înţelepciunea cn 
care ne-a condus în timp de pace şi în timp de 
răsboiu, învingând toate greutăţile ce nu putea 
să nu întimpine, — în opera cea mare a înte-
meierei unui sfat modern la gurile Dunărei, — 
ne face să luăm parte la durerea ce înnaita-I 
inima simte, când moartea stins din numărul ce
lor vil pe fratele său iubit. 

Grija şi dragostea cu care şi acuma urmă
reşte lucrarea de consolidare a României mo
derne, II va face să învingă jalea firească de 
care e cuprins şi să se mângâie cu încredere că 
nu şi-a închinat o viaţă de muncă unui popor 
nerecunoscător. 

Principele Fr.deric-Eugeniu-Ioan de Ho-
henzollern-Sigmaringen a murit eri 19 Novemfire 
(2 Decembre), la ceasurile 2 după amiaza, la 
Newwitelsbaeh. 

Născut la Itzighofen, lângă Sigmaringen, la 
25 Iunie 1843, ca al patrulea fiu al Principelui 
Carol Anton de Hohenzollern-Sigmaringen, se că
sătorise, la Ratisbona, la 21 Iunie 1879, cu prin-
oipesa Luisa de Thurn şi Taxis, născută la 1 
Iunie 1859 Era general de cavalerie prusiana, 
„;'i la suite", în pl 2-lea reg. de dragoni ai gar-
deî şi în regimentul de ulanî (din Westphalia) 
Nr. 5, cavaler al ordinului Vulturului negru St. 
Huber etc. 

* 
— Un bust lui C. T. Grigorescu. Consiliul 

comunal al oraşului Ploeşti a votat în unanimi
tate, după propunerea d-luî primar, suma de 2000 
lei, ca prim fond pentru a se ridica un bust lui 
C. T. Grigorescu, fost deputat în divanul ad-hoc, 
precum şi în diferite rânduri deputat şi primar 
al oraşului. 

Din Bihor. 
— Respuns — 

E dureros lucru, că la noi mulţi nechemaţi 
îşi iau condeiul în mână înehipuind-şi în acel 
moment ca mântuitorul stărilor noastre triste şi 
apoi în aceasta închipuire îngânfată, fără să se 
mai cugete încep a critiza, folosesc fraze goale, 
brutele — de care de multe ori trebue să te re-
voltezl şi să te scârbeşti de astfel de critici. Cri
tică ceartă, acusă, fără ca să-şl de samă că în 
ăst mod îşi vor ajunge scopul, sau vor strica şi 
mai mult cauzei. 

îndemnat de cele zise mai sus, nu pot ca 
să nu reflectez pe scurt la articolul „Din Bihor", 
publicat în numărul 218 al acestui ziar. 

Înnainte de toate trebue să observ că dacă 
ar cunoaşte domnul B . . . . împrejurările şi stă
rile din Orade, nu ar putea să scrie : „In Orade, 
unde elementele române în ultimele decenii au 
scăzut foarte mult" etc. — Cum înţelege Dl B. . 
că au scăzut ? Dacă e vorba de clasa inteligentă 
el însuşi se contrazice deoarece mai târziu re 
cunoaşte că sunt advocaţi o grămăduţă, cler, ofi 
cianţi etc. In decenile trecute de abia erau ca 
teva familii române, acesta e adevărat, acum însă 
cu încetul tot se înmulţesc — şi acesta a fost 
îmbucurător. — In cât priveşte limba de con 
versaţie, e tocmai aşa, precum în oraşe 
caracter nemţesc vorbesc şi în limba germană 
aşa şi pe aicî limba maghiară. 

Dar să punem întrebarea, că oare harnica 
tinerime studioasa cum vorbeşte niai mult şi 
cu predilecţiune ? Ia să-ni răspundă fratele B. 
EI între el cum conversează ? Câţi dintre ei şti 
vorbi cum se cade româneşte ? Câţi dintre ei ctr"! 
nosc mal de aproape pe Eminescu, Alexandri,[ 
Odobescu, Creangă, Coşbuc, Caragiale etc. 

Şi acum urmează lauda: Decis-a tinerimeaI 
studioasa — dar aceia nu o poate spune câtăl 
vreme a trebuit pânà a decis. — Ideea tinerimiil 
a fost foarte bună şi lăudabilă. Da ! da ! Dar fărăl 
nici un căpătâiu. Căci durere, o tinerime del 
peste 40, în decurs de 2—3 luni nu a fost în stare| 
să se pregătească cu nimic. 

Pentru ce ar şi face tinerimea ceva la carel 
să atragă publicul românesc, pentru ce s'ar şil 
îndeletnici cu ceva producţiuni, la care şi prinl 
care într'adevăr ar putea atrage publicul romaíj 
E destul că e înscrisă la academie şi la prele-f 
geri nu umblă. Aş putea zice mai multe. dar| 
mai bine le retac. 

Şi apoi da. Familiile trebue să umble dupâl 
tinerimea studioasă să îi cunoască. Familiile ro-[ 
mâne din Orade trebue să facă vizite tinerilor! 
studioşi şi familiile trebue să se simte fericite cà| 
pot vorbi cu un iurist. 

Tinerimea română studioasă a avut sara dej 
cunoştinţă. Dar să nu răspundă dl B. . . . cine a| 
ştiut de ea ? Pe cine a Invitat . tinerimea stu
dioasă la sara de cunoştinţă a lor ? 

1-a să-mi răspundă dl B . . . câţî tineri au 
căutat a face cunoştinţa familiilor române dini 
Orade? Tinerimea ca atare, dat-a cinstea cuve-J 
nită ilustrului episcop, delà care însă aşteaptjf 
sprijinul şi moral şi material ? 

Şi tot aşteaptă tinerimea ca să fie sprijinitàj 
când, de abia cu câte-va zile înnainte de petre 
cere emite invitările şi şi atunci dupăce le-a ex-1 
pedat a şi răspândit vestea că revoacă invitările] 
respective amână convenirea. 

Mult trebuie să te miri, că dintre o tinerimij 
de 40 de abia poţi afla câţi-va cari ar face ceva," 
dar neavând sprijinul tuturora, nu pot face nimiej 

Aş putea spune mai multe în această cauzai 
dar cred că cei ce vor vrea să înţeleagă, m'aij 
înţeles. 

Cu privire la alegerile de membrii în cr) 
gregaţia comitatenză atâta pot zice, că e rodaj 
pasivităţii. V. Babi. 

Din străinătate. 
Din SerMa. 

Crisa ministerială. Din Belgrad se teii 
grafează, că skupştina a denegat extrădări 
deputatului Ilitş pentru agitaţie în contra 
matei. In urma aceste! decisiun! întreg 
vernul şi-a dat demisiunea. 

* 
Din Rusia. 

Simptome favorabile. Războiul din: 
tremul Orient a deşteptat un puternic eo 
în Rusia europeană. Colo sub zidurile Po 
Arthurului şi pe malul rîului Şa mii1 

ucid fiecare pentru un ideal, ic! un pop 
subjugat, ţinut în robie se deşteaptă meri 
si cere libertate. Nouă vieată răsare din < 
nuşa eroilor, ear amărăciunea produce t 
bere printre ce! apăsaţi, silindu-1 la lu] 
pentru drepturile omeneşti. Ca şi când 
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lyiandciuria s a r p răbuş i o lume veche plină 
de d e s p e r a r e şi t i ranie , ear c ă d e r e a P o r t -
Arthuruluî ar s imbol iza n imici rea ult imei 
bariere, ca re despa r t e e p o c a de renaş te re 
a Rusiei de aceea a umilinţei , ruşine! şi 
iărădeligilor n e n u m ă r a t e . 

Congresul zemstvur i lor a p r o d u s m a r e 
senzaţie p re tu t indeni . Din P e t e r s b u r g se te
legrafează, că în întreg imper iul se aş teaptă 
cu viu interes şi este agitată m e r e u ideea 
unei consti tuţiunî pe s e a m a Rusiei . Da r reac -
ţiunea îşi r idică capul . 

In ministeriul d e interne se lucrează cu 
mare zor la noul p ro iec t de lege pen t ru 
presă şi la rev izu i rea ordinaţ iuni lor de res-
irucţ iune a libertăţii de p resă . Nou l minis-
tor de in terne a însărcinat cu aceas tă lu
crare o comis iune specială. Ca suplinitor al 

^ministrului de interne ţarul a numi t pe un 
cunoscă tor a d â n c al stări lor ţ ă r ăn ime! ruse, 
cu n u m e l e Kutler . Aces ta va c o n d u c e şi 
afacerea zemstvur i lor . 

Ceva ma l interesant . S'a în tâmpla t şi 
aceea în Rusia , ce până a c u m era consi
derat de o crimă quasi lesa ma jes t a t e : un 
preot din M o s c o v a , cu n u m e l e Petrov, a 
cutezat să scrie într 'un ziar din v e c h e a ca
pitală a Rusiei un art icol , în ca re a a taca t 
v e h e m e n t pe a to tputernicul preşedin te al 
Sinodului , P o b i e d o n o s c e v . Şi s'a aflat ziar, 
care a da t pub l ica re acestui articol, ba zia
rul n 'a fost nici b a r e m confiscat, ca altă 
daîâ. 

Sunt acestea s emne le une ! epoce noi 
pentru deş tep ta rea Rusiei . 

* 
Din America. 

Preşedintele Mexicului. Agente! Reu te r 
• i-se vesteşte din Mexic, că preşedintele Por-
firio Diaz şi Generalul R a m o n Corali a u 
depus j u r ă m â n t u l înaintea senatului şi a ca
merei. 

* 
Un interview cu cancelarul Bülow. Re

vista Nineteent Century (Secolul al XIX) publică 
, nn interview cu contele de Buelow asupra ideilor 

sale privitoare la relaţiunile anglo-germane. 
Contele de Buelow regretă atitudinea anti-

germană a unei părţi din presa engleză şi ex
primă satisfacţiunea pentru campania care se 
duce contra calomniatorilor. 

Cancelarul german a tăgăduit în mod ab
solut că Germania ar fi încercat să împedice con 
venţiunea cu Tibetul. 

, In ce priveşte atitudinea Germaniei faţă de 
PRusia, în special faţă de escadra Balticei, Ger-
» mania a fost prevestită deja din August de către 
Rusia de eventualitatea unul atac pe teritoriul 
german. 

Ca stat neutral, Germania trebuia să ia mă
suri pentru a împiedeca un asemenea atac şi să 
dea ordinele necesare autorităţilor de marina, 
cum de altfel a făcut şi Danemarca. 

Contele Buelow a relevat că Germania este 
departe de a isca discordia între Anglia şi Rusia, 
din contră ea este interesată de a evita orî-ce 
ciocnire, a cărei întindere nimenea n'ar şti să o 
determine. Pentru acelaş motiv Germania se si
leşte să mărginească răsboiul actual. 

In aceeaşi ordine de idei neutralitatea Chi
nei se datoreşte mai cu deosebire Germaniei. De 
asemenea nu este nici o acţiune ostilă contra 
Engliterei în faptul că Germania doreşte să tră
iască în pace cu Rusia, cu care de altfel nu are 
o convenţiune specială şi el, Buelow, ar lipsi delà 
datoria sa necultivând această amiciţie. 

Tot aşa de absurdă, a zis contele de Bue-
\ low, este şi învinuirea că Germania ar încerca 

să semene discordia între Francia şi Englitera în 
momentul unde se pot constata indiciile unei în
ţelegeri cordiale între cele două Puteri. 

In aceasta privinţă cancelarul a reamintit 
atitudinea corectă a Cermaniel faţă cu conven-
ţiunea anglo-franceză relativă la Egipt, 

ţ Un răsboiu între Anglia şi Germania ar fi 
o aşurinţă care ar folosi tuturor adversarilor ce

lor două puteri. Flota germană are singurul scop 
de apărare şi protecţiune a intereselor germane. 
Natural, vom menţine această flotă în totdeauna 
în stare de a putea lupta. 

La sfîrşit contele Buelow a tăgăduit în mod 
absolut sentimentele de inamiciţie ce i-se atri-
buesc personal contra Angliei şi englezilor. 

* 
—r Din Macedonia. O ceată de revoluţio

nari greci a prins lângă comuni româneasca Pe
ricole şe un notabil aromân din această comună, 
pentru eliberarea căruia cerea drept răscumpă
rare o mare sumă de bani. Cum însă, persoana 
în cestiune era unul dintre fruntaşii aromâni na
ţionalişti, tovarăşii săi de luptă s'au revoltat peste 
măsură şi mformându-se că majoritatea membri
lor acelei bande sunt originari din satele gre
ceşti din apropiere ; s'au înarmat cu toţii şi într'o 
bună dimineaţă au năvălit în acele sate şi au 
luat ca prisonieri, pe mai multe rude şi chiar 
femei de-ale bandiţilor, anunţându-î în acelaşi 
timp, că nu-î vor libera decât după-ce vor lăsa 
şi ei liber pe notabilul român. Urmarea a fost, 
că notabilul român a fost pus în libertate. 

Corespondenţă. 
Cronica din Cluj. 

30 Novembre n. 1904. 

Serata universitarilor. 

In corespondenţa din rândul trecut r.u în 
zadar arn scris, că înainte vor urina cele multe 
şi bune. Aceasta a dovedit-o şi succesul neaş'ep-
tat al seratei, ce s'a ţinut în 25 Novembre. Nu 
voiesc să scriu despre modul, în care decurg 
petrecerile, dreptacea voi aminti numai despre 
momentele mai remarcabile. 

Serata a constat din un concert care şi 
numai singur ar fi satisfăcut publicul, şi din 
petrecerea, care a înlocuit picnicul îndatinat. 
Serata aceasta însă s 'a ridicat cu mult mai sus 
de nivelul unul picnic. Pagubă, că a fost mal 
puţin cercetată decât picnicul de altă dată. 

Poate trebuia reclamă. De astă dată se 
pot mângâia universitarii, că succesul moral stă 
în raport cu totul invers, cu neînsemnatul venit 
sau precum se vorbeşte chiar negativul venit. 

Dar să revin la serată. 
Sala cea mare delà reduta de tristă me- ' 

raorie (Ce ironie ! In sala, în care între strigăte 
de „unió vagy halál", în care s'a pertractat 
procesul memorandului , vin Românii să con
certeze, să-şi petreacă şi să-şî înalţe gândul 
şi inimele l'a dulcinee cu ochi albaştrii). Sala 
zic, a răsunat atunci de accente de muzică în
altă şi de muzică mai uşoa~ă românească pre
dată de orchestra universitarilor. Orchestra con
dusă de însufleţitul dirigent dl med. Virgil 
Munteanu a cântat piese de R. Wagner dl I. 
Murăşan şi dl Silbermann. S'a cântat şi solo de 
Violoncello de Virgil Muntean şi solo de flaut 
de Dl George Triff. — Cu cea mai mare bu
curie amintesc încă odată, că orchestra aceasta 
e a universitarilor, şi faptul acesta reprezint i 
un pas însemnat în activitatea tinerimei înce
pând din anul trecut, ştiut fiind, cât de mare 
influinţă are muzica în desvoltarea culturală a 
oamenilor şi a naţiunilor. S'o vedem numai în
florind orchestra aceasta şi să fie auzită şi în 
alte cercuri sociale din împrejurimea Clujului. 

Tot aşa putem zice şi de cor, care de anul 
trecut e cor permanent, condus de dl Vasilie 
Başiota şi care în anul acesta a debutat cu suc
ces la concert. S'a cântat pieze de T. Cav. de 
Flondor, de T . Cerna şi de T . Lugojanu. 

Azi când însufleţirea noastră e cu câte-va 
grade sub zero, ce influinţă binefăcătoare ar 
desvolta corul, făcându-se cu el escursiunl ca 
şi în anul trecut ! Se şi vorbeşte, că se va con
tinua cu escursiunile prin satele vecine. 

Negreşit un rol însemnat au avut de astă-
dată la reuşita seratei declamaţiunile. Dl Voicu 
Niţescu, care prin un zel de fer a ajuns la în
altă technică în declamaţiune, a declamat bala
da „Lenore" de Bürger, ear dl Iuliu Haţiegan 
a predat aşa de neafectat „Caii Ţiganului", în 
cât cu tot dreptul a stîrnit nu numai rîs, ci şi 
admiraţia tuturor. 

Iată partea primă a seratei. 
Urmează partea a 2., dansul, care a ţinut 

până în ziuă. Ar trebui să descriu variile şi 

elegantele toalete, dar mi e frică să nu mi să 
zică „si tacuisses, philosophus mansisses". 

Demonstraţia delà universitate. 

O mare demonstraţie s'a înjghebat în 29 
Novembre sub egida faimosului Ettienne d'A-
pathy. Nu-î vorbă e de admirat, cum ştie fana-
tiza pe universitarii maghiarii spre solidaritate 
şi spre şovinism. De ar fi Românii, aşa, atunci 
de mult s'ar fi pornit spre rezolvare chestia de 
naţionalitate. A vorbit dl Apáthy despre par
tidul guvernamedtal ca partid ncconstitnţional, 
respective ca partidul puterel din Viena şi des
pre atacul asupra inmunitiţ i i universitare. Intre 
altele a zis, că „cel tare aşa se vede are drept 
să calce în picioare legile şi tradiţiunea ear cel 
slab n'are drept deşi se basează pe scutul le
gilor şi al t radi ţ iunei" . . . vorbe, care de minu
ne se potrivesc în gura Românului când e vor
ba de cavalerii maghiari. Au mal vorbit şi alţi 
profesori universitari. 

Cea. 

Btebohd пюо-japoaei. 
Asediarea Port-Arthuruluï. 

Tokio, 3 Dec. (Reuter) Er! Ruşii au 
făcut mar! opinteli, să recucerească colina 
înaltă de 203 metri delà Japonezi. Sub scu
tul tunurilor grele infanteria a putut înnainta, 
dar o fost respinsă cu mari perderî. Ruşii 
întăresc forturile Leastsan şi Mantausan, unde 
au de cuget să se retragă la caz de nece
sitate extremă. 

Vase ruse scufundate. 
Londra, 3 Dec. Din Sanghai telegra

fează corespodentul lui »Morning Post< că 
întorcându-se do! contra-torpilorî ruş! în port 
artileria de pe bord i-a ţinut de vase duş
mane descărcând asupra lor un foc violent, 
încât ambele vase s'au scufundat. Bombar 
damentul bateriilor de pe bord a fost se
condat şi de tunurile vaselor din port. Co
mandamentul de fort a scos la iveală, că 
ambele vase au fost ţinute de vase japoneze 
din partea Ruşilor. (Mare spaimă de Japo
nez! ! Red.). 

Voci de pace în Rusia. 
Londra, 3 Dec. Corespondentul din Pe

tersburg al Iu! »Daily Telegraph« este infor
mat din izvor fără îndoială dem de crezare 
că diplomaţia rusă se ocupă serios cu pre
gătirea căii pentru încheiarea păcii, şi în 
acelaş timp sulevându-se şi ideea unei alianţe 
rusofapone\e. 

Invalizii armatei ruse. 
Petersburg, 3 Dec. Ziarul >Libirskaia 

Viedmosti« publică într'un număr mal recent 
un conspect asupra numărului răniţilor ruşi. 
La 21 Oct. în spitalur! zăceau 352 oflcerî 
răniţi şi 559 -oficerl bolnavi, 8345 soldaţi 
răniţi şi 14.207 soldaţi bolnavi. In stadiu de 
însănătoşare au fost 2820 răniţi şi 1508 
bolnav!. Numărul celor incapabil! de luptă 
aflător! la Charbin a fost prin urmare de 
22.582. Afară de aceasta pe drum cătră 
Charbin au fost 22.144 bolnavi şi răniţi, 
Asa că numărul total al invalizilor din ar-
mata rusă se urcă la numărul 54.696. Acest 
număr la tot cazul arată că de atunci s'a 
sporit grozav. Maladiile cari bântue prin ar
mata rusă sunt mal ales : tifosul şi disenteria, 
şi alte morburi provenite din răceli. 
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ARAD, 5 Decembre 1904. 

— Alegeri congregaţionale. Ni se scrie : Ca 
appendice la alegerile din urmă pentru congre
gaţie a comitatului Caraş-Severin, unde autorită
ţile jucară mendrele lor, este vrednic de amintit 
alegerea din Dalboşeţ şi cea din Cornea. La cea 
dintâi vedem cum nişte fruntaşi aï tärdnimel, din 
propriu lor îndemn şi nepovdţuiţl de vr'unul din 
inteligenţă, candidează pe colonelul în pensie 
Nie. Marin, pe maiorul în pensie Iosif Stoianel, 
pe advocaţi Dr. Vladone, Dr. Maier şi Dr. Ioano-
vicî şi cum ace! ţărani într'un mod ce numaî 
lauda merită, luptă pentru candidaţi lor. Numai 
cu greu a izbutit lista autorităţi şi asta mulţu
mită dlui RisticI, notar din Dalboşeţ, care ş'a dat 
truda cea mal mare ca să scape lista oficială. 

Şi la aceasta alegere s'a observat tristul 
fapt că uni! popi ai noştri când e vorba de o acţiune 
naţională nu scot manile din sîn. Numai preoţi 
Imbrescu din Dalboşeţ şi Novacovici din Gher-
boveţ au jdat votul lor, barba celorlalţi nu s'a 
arătat în localul votisăriî. 

0 impresiune penibilă ne cauza cu asta oca-
siune purtarea preotului Novacovici renumit alt
mintrelea ca înfocat naţionalist, care în fruntea 
alegătorilor din comuna sa, vota cu oameni săi 
pentru slujbaşii guvernului... 

Ce mizerie ! 
Despre alegerea din Cornea se vesteşte că 

preotul Răzvan din Domaşnia şi uica seu dl Pepa 
s'au adresat cătră fibirăul Teregovinenilor ca să 
îi pună şi pe el în candidaţie, însă cererea lor 
justă fu respinsă pe motiv că ei n'au destulă tre
cere la popor. Văzând că nu pot capacita pe 
puternicul cercului Teregova cei doi aspiranţi la 
scaune de congregaţie com. luară drumul cătră 
casă. Ajuns aici adunară pe alegători rămaşi 
la căminul lor şi în fruntea ăstora luară iarăş 
drumul spre Corna. O surprindere aşa de neplă
cută n'a păţit-o încă fibirăul, a trebuit să cedeze 
voinţei poporului care şi cu o majoritate covîr-
şitoare alese între alţi şi percei doi domni amintiţi. 

Faptul ăsta precum şi cel enarat din Dal
boşeţ ne demonstrează în butul părerilor acelora 
cari afirmă că poporul de rînd este stricat şi neapt 
pentru fapte româneşti, că dacă unii din preoţi 
noştri nu s'ar gândi numai la interese particulare, 
multe lucruri frumoase şi utile s'ar putea isprăvi. 

— Sinodul tractului gr.-cat. al Clujului 
în şedinţa sa delà i Dec. a votat următoarele : 

„Considerând, că proiectul de reforma 
şcolară prezentat prin actualul regim, isbeşte 
în toate ideile de drept, divin şi positiv, şi 
atacă în mod făţiş autonomia legală a biseri
ceî noastre române gr.-cat. -— Sinodul, identi-
ficându-se cu atitudinea Prelaţilor români, pro
testează în numele dreptului şi al dreptăţii în 
contra atentatului intenţionat prin proiectul de 
lege al ministrului Berzeviczy ; 

„îşi exprimă mulţămita şi omagiile sale 
Archiereilor români şi îndeosebi I. P . S. Sale 
Preaiubitului nostru Archiepiscop şi Mitropolit 
de A.-Iulia şi Făgăraş, Dr. Victor Mihályi de 
Apşa, rugându-1 cu toată reverinţa şi încrederea, 
ca să aducă la cunoştinţa tuturor factorilor 
constituţionali, că întreg clerul şi poporul cre
dincios, gelos de drepturile bisericeî şi şcoalei 
sale, şi agitat de o adâncă nemulţumire, do
reşte delăturarea atentatului proiectat, prin re
tragerea definitivă a noului proiect de reformă 
şcolară. 

Totodată sinodul hotăreşte şi însărcinează 
prezidiul, ca prin o scrisoare circulară să co
munice tuturor sinoadelor protopopeşti această 
decisiune cu rugarea de a\. o primi şi sprijini 
şi din partea lor. 

In acest sinod, la care au participat nu 
numai clerul ci şi câte i delegaţi mireni din 
fiecare parochie s'au tratat şi alte cestiuni de 
importanţă pentru districtul Clujului, ear dl jude 
de tablă V. Hossu a prezentat o moţiune, care 
interesează întreaga biserică română unită. 

Dl Hossu a prezentat anume moţiunea, ca 
sinodul să-'şi exprime dorinţa, a se acorda mi
renilor loc în vi ţa organică a bisericeî, în si-
noade diecesane mixte. 

Moţiunea aceasta luându-se la desbatere, 
după câteva modificaţiunî stilare s'a primit cu 
majoritate de voturi în senzul, ca I. P . S. Sa 
Mitropolitul să convoace sinod mixt şi în înţe

legere cu ceilalţi Àrchierel se prepare convo
carea unui congres mixt al întregei provincii 
mitropolitane. 

— Presunitivul ministru de justi
ţie maghiar. In cercuri bine informate se 
vorbeşte, că portofoliul ministerului de just i 
ţie va fi oferit luî Hódossy Imre. fost Appo-
nyist. Plecarea luî Plósz este fapt com
plinit. 

— 0 inaugurare. Duminecă, 28 c , se va 
inaugura la mănăstirea dealului, mausoleul luî 
Mihai Viteazul. Pentru această mare solemnitate 
„asoc. gen. a studenţilor univ. români" va orga
niza o caravană pentrueă toţi studenţii să sărbă
torească memoria marelui erou naţional. In ora
şul Târgovişte se va face o frumoasă primire pe
lerinilor, organizându-se în acest scop un comitet 
de recepţie. 

In urma intervenţiei dlui profesor Gr. Toci-
lescu — sub ale cărui auspicii se face acest р ѳ -
lerinagi — toate persoanele au reducere pe căile 
ferate române de 50 la sută. 

înscrierile se fac la „Asociaţie", calea Vic
toriei 110, în orî-ce zi, între orele 10—12 şi 
3—6 d. m. 

— Carte confiscată. Cartea apărută la Lon
dra asupra vieţei private a împăratului Vilhelm 
şi a soţiei sale, cuprinzând istoria secreta a curţei 
din Berlin, a fost confiscată de parchetul din Berlin. 

— Băţul pribegiei. După ştiri oficioase, au 
trecut prin Fiume (şi numai pe aci) în săptămâna 
trecută, 2600 oameni din Ungaria, deci peste mă
sură de mulţi, plecând spre alte părţi de lume, 
că aici nu mal pot trăi. Sunt cei mai mulţi chiar 
Unguri din inima ţării. Căci de soartea popora-
ţiunl ţării azi nu se mal gândeşte nime! Domnii 
se bat în dietă, că cât drept de a lărmui să aibă 
ei, nu că în ce chip s'ar mai putea uşura traiul 
bietului popor. 

— Vizită. Cetim în „V. N" : Dl Al. de Hur-
muzache, român fruntaş din Bucovina, deputat 
în Reichsrathul din Viena, va veni să viziteze 
Bucureştii în timpul sărbătorilor Crăciunului. 

D-sa va fi însoţit în această vizita de mai 
mulţi fruntaşi români bucovineni. 

— Oficerî români decoraţi de Rusia. 
Dl Maior Haralambie, ataşatul militar al României 
în Extremul-Orient, a fost propus de generalul 
Zurubaeff, comandantul corpului 4 de armată din 
Manciuria, ca să fie decorat cu ordinul „Sf. Vla
dimir" în gradul de comador pentrum merite mi
litare şi bravură." 

— Din Siria ni-se scrie că eri, Duminecă, 
s'a presintat poporului dl M. Lucuţa, preot în 
Senteş, care competează ia postul de paroch ai 
Siriei şi protopop al tractului. Părintele Lucuţa 
a slugit în biserică asistat de preoţii locali Mă-
ieruşan şi Popovicî, după cum a şi predicat. 

Impresia şi comentariile corespondentului 
nostru le omitem, pentru a nu ni-se putea zice 
că voim să preocupăm în favorul unuia ori 
altuia. Dorim să remânem absolut imparţiali, 
având deplină încredere atât în alegătorii si
rieni, cât şi în tract şi conzistor, forurile com
petente a decide. 

— Loubet şi regele Oscar. Preşedintele 
Loubet a exprimat printr 'o telegramă adânca sa 
mulţumită regelui Svediei-Norvegiei Oskar pen
tru acordarea ordinului Leului. 

— Tinerimea noastră din loc în săptămâna 
trecută adunându-se a adus o îmbucurătoare 
hotărîre şi anume, că în iarna aceasta să aran-
geze mal multe petreceri. 

S'a contemplat anume, să se arangeze în 
io .Decembre n. şi la Silvestru câte o conve
nire socială, ear în carneval un concert îm
preunat cu dans. 

Petrecerile, dar mai ales concertul, pro
mit a avea un succes deosebit. Tinerimea do
reşte a reînvia reuniunea de cântări şi a luat 
dispoziţiunî, ca la concert puteri excelente să 
debuteze. 

Veritul petrecerilor tinerimea l'a destinat 
pentru ajutorarea şcoalei de fete din loc. 

— Un vânător Român îdrăsneţ. „St. D. 
T." din Sibiiu scrie : Sâmbăta trecută ţăranul 
Petru Muţiu din Răşinari a avut norocul să îm
puşte în munţii de lângă Rîusaduluî trei urşi şi 
anume unul mare puternic, al doilea de IV2 an 
şi al treilea de 1 an. Petru Muţiu a descoperit 

încă de Vineri urmele celor trei urşi şi Sâmbătă 
înarmat cu puşca s'a luat pe urme. El a ajuni 
astfel la o visnină, din care curagiosul vânător 
s'a încercat să scoată pe urşi prin strigăte. Fa
milia de urşi însă se făcea niznai. Atunci Muţiu 
a început să arunce pietri în vizuină. La pro
vocare eată că se arată un urs uriaş şi vrea aă 
se arunce asupra lui Muţiu. Acesta însă cu o 
împuşcătură 1-a culcat la pământ. Tot aşa i-a 
scos cu pietriî şi pe ceilalţi mal tineri, cari a-
vură aceeaşi soarte, ca şi tatăl lor. In visuini 
mai rămase încă un pui de de urs mai mic, care 
nu voia de fel să iasă. Muţiu însă a Intrat după 
el în vizuina şi 1-a ucis acolo. Cu tot curagiul 
bărbătesc a admirabil al lui Muţiu, nu ştiu ce 
ar fi păţit, dacă se întâmpla să dea în visuina 
şi de ursoaica ! 

— Un monument lui Beethoven la Paris. 
Marelui compositor german Beethoven admiratorii 
săi francezi îi vor ridica la Paris o statuă pe 
piaţa Trocadero. In scopul acesta s'a ales şi o 
comisiune care se va ocupa mai de aproape cu 
această chestie. Desvălirea va avea loc anul 
viitor. 

— Moartea ambasadorului rus la 
Viena. Din Viena se vesteşte, că ambasa
dorul rus contele Petru Kapnist a încetat 
din viaţă. 

— Statuă luî Cesar în America. In Italia 
s'a pornit o colectă publica pentru dărui o sta
tuă, Americel, care ar représenta pe Iuliu Cesar. 
La tot cazul o idea originală această, când ne 
cugetăm, că acest gentil cadou, destinat celor m^i 
liberale republici din lume, va înfăţişa pe c<4 
mai puternic représentant al ideei monarchice. 

— Un ziar american despre Roosevelt 
In urma alegerii lui Teodor Roosevelt de pre
şedinte al Uniunii, presa democratica a încetat 
cu campania împotriva preşedintelui. Singurul 
„Boston-Herald", continuă şi acum cu atacurile 
şi expectorările sale împotriva lui Roosevelt. 
Într'un număr mai recent a apărut un articol 
plin de invective josnice şi infame la adresa 

familiei lui Roosevelt, care în urma acestei 
purtări scandaloase a ziarului revolver, a dis
pus sä nu se mai dea nici o informaţie din 
Casa albă numitului ziar şi să fie dat afară din 
toate localurile oficiale. * 

— Desertoril ruşi. Din Cracovia se ves
teşte, că din Lemberg 400 desertori ruşi au 
sosit acolo. Dintre aceştia go perţente sunt Ovrei, 
5 °/o cathoücl şi 5 % gr.-orientali. Scurt, cei mal 
mulţi sunt Jidani, cari mai bine părăsesc patria, 
de cât să ia sabia în mână să o apere. Şi totuşi 
nemernicii vagabonzi strigă în gura mare după 
drepturi pe seama lor. Ear peste vre-o 40—50 
ani vor umplea lumea cu minciuni, că la Port-
Arthur şi în Mandciuria au perit mii de Ovrei 
pentru Rusia! 

— Viitoare scenă din parlamentul ma
ghiar . A fost ce a fost la 18 Nov. în dieta mi 
ghiară, când zburau călimare, cărţi, scaune spr 
preşedintele Perczel, dar la noaua sesiune o să 
ne aşteptăm la scene şi mai agitate. Ministrul 
p r é s i d e n t Tisza, ca să asigure mersul nor
mal al şedinţelor, a angajat 40 de p a n d u r i 
voinici, cari vor aveà misiunea să în îndepărteze 
cu forţa pe acei deputaţi oposanţi carî s'ar în
cerca să se opună deciselor camerei şi enunţări
lor preşedintelui. Acest metod turcesc de a su
prima libertatea cuvântului şi a viola imunitatea 
deputaţilor, o înverşunat foarte mult pe partidele 
aliate, cari, în ziua memorabilă, când lex Da
niel a fost adoptată prin simplă sculare şi fălfăire 
de batiste — ca şi când al fi fost într'un panoptic 
unde nişte figuri de ceară fac mişcări automatice 
şi grimase reci fără un semn de viaţă, au decla
rat, că ele noul regulament provisoriu nu-1 vor 
recunoaşte şi nu-se vor supune. Ba chiar şi în 
partidul liberal a produs sânge rău noua măsuri 
draconică a contelui Tisza. In clubul Lloyd depu 
taţi liberali vorbesc pe faţă, că introducerea pan 
durilor în dietă nu încape la un loc cu sistemu 
constituţional parlamentar. Un fost apponyist Steni 
iványi Árpád a declarat, că el nici un moment 
nu va rămânea în partidul guvernului, dacă vr'un 
pandur ar pune mâna pe Apponyi să-1 scoată din 
dietă afară. Că un atare cas este foarte probabil, 
reese din declaraţia opoziţiei spusă mai sus. 

Un alt membru de frunte al partidului li 
beral a declarat primului custode al camerei Farkai 
János următoarele: 
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— Eu a ţ î sunt încà partizan al luî Tisza, 
dar mâne probabil să nu fiu ! Te fac deci atent, 
ca în noaua sesiune, când opoziţia se va folosi de 
drepturile ce 11 le acorda regulamentul scos din 
vigoare în chip brutal, cum vel executa ordinul 
primit. Dacà vel pune mâna pe mine, ca even
tual să mă scoţi din cameră, să ştii că am să te 
împuşc. 

Deputatul, al cărui nume nu se comunică, 
rostind acest serios advertisment la adresa luî 
Farkas János, sub al cărui comandament vor 
sta toţi pandurii, a scos din buzunar un revol
ver, pe care permament îl are la sine şi Га ară
tat custodelui. — Sunt deci prospecte să se pro
ducă încă mare scandal prin dietă maghiară, la 
cas că Tisza se va mal putea ţinea la putere 
după ce atât de tare i-s'a zguduit poziţia. 

— Banzai ! Intr'una din zilele trecute şi-au 
serbat pompierii francezi din Taruss iubileul delà 
înfiinţarea societăţii lor. In decursul banchetului 
s'a întlmplat ceva neobicinuit la Francezi : pom
pierii au dat expresie foarte zgomotos sentimen
telor lor de simpatii pentru Japonezi. Comandan
tul pompierilor anume a toastat pentru triumful 
armelor japoneze, fără ca cei de faţă sâ se fi 
scandalizat, ba ce mai mult, dupăce comandantul 
sfîrşise, toţi pompierii erupseră în strigăte asur
zitoare de banzai ! banzai ! (1а_шаЦІапІ !) Poliţia 
„scandalizata" de purtarea ротріегПоТ"а pornit 
cercetare contra lor. Nu se aşteptase ca să se afle 
vr'un Francez care să nutrească simpatii pentru 
Japonezi „compromiţând" în felul acesta alianţa 
franco-rusă ! 

— Un statistician italian despre Bucu
reşti. Dl Ugo Glusti, cunoscutul statistician din 
Italia, în ultima sa scriere statistică „La statistica 
locala Italia", vorbind de lucrările statistice în 
Europa zice : Bucureştiul e singurul oraş din sta
tele balcanice care are un serviciu statistic re
gulat şi publică buletie săptămânale şi lunare, pe 
cum şi un anuar destul de bogat în date deose
bit de importante. 

—• 0 crimă înfiorătoare s'a desfăşurat Mer 
curï noaptea pe bordul şlepului „Rosina" pro
prietatea fraţilor Mendl, acostat în largul Dună
rei în faţa fabrice! de füinä Violatos (Brăila). In 
timpul nopţii căpitanul şlepului a fost asasinat 
cu lovituri de cuţite de ma! mulţi indivizi rămaşi 
până astăzi necunoscut!. împrejurările în cari 
s'a săvîrşit crima sunt următoarele: Pela orele 
2 din noapte o barcă s'a apropiat de şlepul 
,.Dezi" acostat în faţa băilor, din care vre-o 
treî indivizi s'au urcat pe bordul vasului cău
tând să-1 jefuiască. Fiind însă simţiţi de căpi
tanul Siciliatos, tâlharii s'au făcut nevăzut! prin 
întunerec, favorisât! şi de pâcb, care domnea 
pe toată întinderea. Deşi prima oară surprins! 
criminalii nu-şl perdură curagiul şi avură în
credere într 'o a doua întreprindere. Refugiaţi pe 
malul drept al Dunărei, adecă pe malul opus al 
portului român, după câteva momente de plă-
nuire infernală, se întoarse din nou în largul 
apei, îndreptându-se de astă-dată spre şlepul 
„Rosina". Ajunşi aici ei se Introduseră prin 
spargerea unei ferestre în cabina căpitanului, 
anume Suchiardopoio, pe care găsindu-1 dur-
mind, îl aplicară două puternice lovituri de 
cuţit în cap. Deşteptându-sc nenorocitul căpitan 
voi să fugă, să cheme ajutor, dar cum forţele 
îl părăsiră, el nu făcu de cât do! paşi şi fu 
ajuns de criminali, cari îi mal aplicară alte 
trei lovituri de cuţit, mortale, culcându-1 pen
tru totdeauna la pământ. După terminarea ace
stei fioroase opere, asasinii scotociră cabina 
furând 2500 lei şi mal multe obiecte de va
loare, cu care au dispărut. Toate astea s'au pe
trecut în perfectă linişte, aşa în cât nici ce! cari 
durmiau în cabinele învecinate n'au ştiut nimic 
până a doua zi când matelotul Spiros Cerlen-
tis, dădu peste cadavrul şefului său zăcând în
tr 'un lac de sânge şi mutilat oribil. 

— D'ale Indienilor. In San Bernardino din 
California, cum se vesteşte din San Francisco, 
s'a întâmplat ceva curios între Indien! de acolo. 
Vinerea trecută un medic al tribului in
dian Pinte, cu numele Cunopateka a fost 
solemn executat din partea şefului tribului 
Aramecha din causă că n'a fost în stare să 
scape tribul de un morb contagios. După acest 
act solemn şeful s'a sinucis îw numele connaţio-
nalilor săi drept jertfă. 

— Frica de moarte. Orice s'ar zice şi ori 
cât de puternice ar fi teoriile filosofice, omul, 

prin natura sa este astfel făcut, în cât are do
rinţă de a trăi cât mal mult. întrebat! măcar 
pe cel mal bătrân şi schilod om şi deşi va zice 
poate, de multe-or! că doreşte să moară, totuşi 
când va vedea că i-se apropie ceasul din urmă, 
vă va ruga să faceţî tot posibilul de a-ï ma! 
lungi viaţa, fie măcar numai pentru câte-va 
oare, sau chiar şi minute. 

Este ştiută de mulţi anecdota cu soacra, 
care fiind bolnavă şi bătrână, tot se văicărea că 
nu mai vine moartea ca să-I aline suferinţele ; 
ear când, în cele din urmă, a venit moartea 
spre a o lua, atunci dânsa i-se adresă cu rugă
mintea de a merge să ia mal bine pe nora sa 
care este grasă şi tinără, pe când dânsa, fiind 
slabă şi bolnavă, nu-î va putea fi de nici un 
folos. 

In rândurile ce urmeazá vom povesti însă 
cititorilor noştri o întâmplare adevărată şi anume : 

Fontenelle, ilustrul striitor francez, împli
nise tocmai vârsta de 99 ani, bucurându-se însă 
de o sănătate perfectă. 

într 'o seară se afla dânsul invitat la o 
petrecere, unde mal erau intre alţi! mulţi scrii
tori, precum şi o nobilă damă, a care! vârstă 
era apoape identică. Pe când erau la masă, 
dama bătrână se adresează lui Fontenelle spu-
nându-î : „Mi-se pare că pe noi ne-a uitat 
moartea" ! 

„St! răspunse Fontenelle, nu vorbi aşa 
tare ca nu cum-va să ne audă" ! 

După o săptămână delà aceasta a murit 
Fontenelle, şi anume la 9 Ianuarie 1757, şi după 
câte-va zile muri şi dama care-î vorbise. 

— Schimb de decoraţii şi darur i la Sofia. 
Principele Ferdinand a conferit Regelui Petru 
al Serbie! lanţul ordinului „Sf. Alexandru", 
Miniştrilor Gruic! şi PasicI le-a dăruit câte o 
tabacheră de aur cu briliante. Ministrului de 
război Pumik i-a conferit ordinul „Meritul mi
litar de aur*. 

Regele Petru a dăruit preşedintelui Con
siliului de miniştri! bulgar portretul său într'o 
ramă de argint. Miniştrilor de Războiu şi de 
Interne le-a conferit marea cruce a ordinului 
Aquila albă, ear celorlalţi Miniştrii ordinul Sf. 
Sava. 

Regele Petru a dat o sută de mii de franci 
pentru săracii din Sofia şi două mi! de franci 
societăţi! sârbeşti „Schumadia". 

Principele Ferdinand a conferit de ase
meni agentului sârb din Sofia, ordinul Alexan
dru, de prima clasă. 

— Marinari italieni decoraţi de ţar . 
Tarul a conferit medalii de aur şi argint mate-
loţiJor de pe crucişătorul Italian Elba, cari dă
duseră ajutor echipagiilor ruseşti de pe vasele 
Variag şi Koreetz distruse la Chemulpo. 

— Un talisman pentru ţarul Nicolae. In 
luna Septembre a acestui an, negustorul Bernhard 
Tutnaner din Rădăuţ (Bucovina) a povestit cunos
cuţilor s&l despre un vis curios pe care Га avut. 
1-a apărut în vis spiritul decedatului împărat vrând 
să predea fiului său împăratul Nicolae cinci amulete 
sfinţite de rabini şi pe cari le poseda de vr'o 30 
de ani ca amintire delà părinţii săi, pentruca el 
să învingă în cele din urmă. 

Cel cărora el le-a povestit ;su rîs mult de 
aceasta, dar Tutnauer, se adresă uuui advocat. 
Acesta 'I făcu o scrisoare în care comunică visul 
şi se declara gata a preda amuletele consulului 
rus din Cernăuţi. Scrisoarea fu tradusă în fran
ţuzeşte şi trimisă recomandată cancelariei cabi
netului imperial al Rusiei. 

Trecură săptămâni şi nimene nu se mai gândi 
la această poveste, până când decurând (Joia tre
cută o săptămână) Tutnauer fu chemat în pre
fectură. Aceasta a fost invitata prin mijlocirea 
ministeril lor şi a guvernului ţărei să dea desluşiri 
în privinţa autorului scrisorii, a lua un interega-
tor şi a 1 învita să prezinte cele cinci amulete. 

Raportul asupra scriitorului scrisorii a fost 
foarte favorabil şi se poate admite cu siguranţă, 
că în curând amuletele vor fi expediate la Pe
tersburg. 

Numai să nu afle japonezii de pericolul care 
'I ameninţă prin Intrarea Ţarului în posesiunea 
ziselor amulete şi să dea fericitului lor posesor 
un preţ bun pentruca să nu le dea Rusiei. 

P A R T E A L I T E R A R I . 

Alexandri 
2 

şi 
Români i din Bucov ina 

— Matetial biografic — 
(Urmare). 

Poetul aveà deci însuşiri multe, cuceritoare 
şi biograful său Porumbescu de äigur n'a fost cel 
mal de seamă dintre câţi a robit. 

Bucovinenii cari s'au apropiat mai mult de 
Alexandri — tot cu ocazia asta, căci până aci 
nu avem cunoştinţă de o prietenie a poetului cu 
fruntaşii din alte ţări — au fost fraţii Hurmuza-
chi. Intâiele lor întâlniri şi convorbiri au stabilit 
între ei o prietenie atât de strînsă, încât de aci 
înainte numele lor rămân alăturea multă vreme, 
col&orînd la aceleaşi ziare şi reviste, scriindu-şi 
mereu şi discutând problemele sociale, şi literare, 
ce se iveau în cursul timpului. 

Nu greşim afirmând că toate legăturile lu-
Alexandri cu Bucovina se reduc la această coo
perare şi înrudire intelectuală cu cele mai mari 
cânte individualităţi din istoria culturală bucovi
neană. Prin Hurmuzăcheşti, Alexandri a ajuns să 
contribue în măsura aşa de mare la mişcarea 
literară, distingând cu o fecunda colaboraţie ori
ginală ziarele lor. Prin ei s'au popularizat în pro
vincia asta, expusa desnaţionalizării, poesiile lui 
Alexandri, scrise în o limbă atât de superioară 
faţa de palidele încercări ale contimporanilor. 
Ei au Introdus în Bucovina şi operele dramatice 
ale acestuia prin canalul unor trupe destul de 
bune delà Teatrul Naţional din Iaşi.. E atât de 
intimă şi de intensivă colaboraţia acestor ele
mente pentru salvarea, deşteptarea şi întărirea 
românismului în „vesela grădină", încât urmări
rea activităţii lor nu e de loc lipsita de interes. 

* 
Serile lungi de vară, petrecute în Cernăuţi, 

au fost un prilej pentru Alexandri şi Hurmuză
cheşti nu numai a se cunoaşte, ci a făuri totodată 
un program de acţiune fecundă. 

In scrisorile trimise, scurtă vreme în urmi, 
lui Alecu Hurmuzachi şi publicate succesiv In 
„Bucovina", Alexandri, tratând despre poezia po
pulară, resumă în două locuri şi ideile venite în 
discuţie cu acea ocazie. 

„Iubite A., — scrie poetul în numărul delà 
12 Oetombre 1849 al ziarului „Bucovina", —- In 
trecerea mea prin Bucovina am petrecut cu tine 
câteva zile de a cător plăcere îmi aduc ades a-
minte. Multe am vorbit noi atuncea de aceste 
frumoase părţi ale Europei, care se numesc ţă
rile româneşti şi despre poporul frumos ce lo-
cueşte în sinul lor. Aprinşi amândoi de o nobilă 
exaltaţie, desi poate cam părtinitoare, am decla
rat într'o ochire patria noastră cea mai drăgălaşe 
ţeară în lume şi neamul românesc unul din nea
murile cele mai înzestrate cu daruri sufleteşti'... 
Şi Scrisoarea continua în acest ton de caldă în
sufleţire, vorbind despre laudele ce aduseseră ei 
atunci trecutului, apoi munţilor, văilor, obiceiuri
lor şi cântecelor naţionale. 

Dintre toate, cântecele poporului par a fi 
fost subiectul principalei lor preocupări. Era un 
fel de modă, corolar al mişcărilor poporaniste 
delà 1848, a vorbi şi de literatura poporală. 
Sporadic se făcuse şi pânâ acum ; nici odată insă 
nu se îndreptase toată atenţiunea asupra comoa-
rei ascunsa de veacuri în sânul mulţime! delà 
ţeară şi delà munte, ca în anul când s'a procla
mat suveranitatea poporului. Alexandri n'a fost 
izolat ; o mare parte din însufleţirea sa pentru 
folclor o datoreşte îndemnului prietinilor săi. 

„Iţi aduci aminte, — scrie Al., vorbind cu 
altă ocazie despre balada „Mioriţa" — de o seară 
din luna lui Iulie a anului trecut, când ne aflam 
mal mulţi prieteni la moşia voastră, la poetica 
Cernăuca ? N**, N'*, C** ') tu şi eu ne pornise
răm toţi patru o lungă şi mult interesantă diser-
tare asupra neamului românesc. Unul vorbi des
pre istoria lui. Altul făcu analisul proverbelor ce 
calesese din gura poporului. Un al treiiea des
crise obiceiurile Românilor. In sfirşit veni rîndul 
meu şi fuse! rugat a zice balada Mioarei. Deşi eu 
nu o ştiam întreagă pe de rost, totuşi vă spusei 
câteva părţi din ea, cari deşteptară în voi o mare 
admirare pentru poezia poporului Iată dar ea, 

!) Negri, Kolla (?) şi Caza. 
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în memoria acelei sari minunate din Cernăuca 
şi în sperare de a descoperi la lumină comorile 
de dulce poezie ce stau ascunse în sînul popo
rului, eacă, zic, îţi trimit acum întreaga baladă. 
Ori care Român o va ceti în gazeta ta, va avea 
dreptul de a se făli de geniul neamului sau" . х ) 

Se vede deci din cele citate, cât de mult 
l'au impresionat pe Alexandri convorbirile cu Hur-
muzâcheştiî. Rezultatul practic al acestor înţele
geri a fost între altele colaborarea poetului la 
ziarul „Bucovina." 

(Va urma). 

TELEGRAME. 
Londra, 5 Dec. Garnizoana din Port-

Arthur ridică acum la Liaotesan şi Lun-
tesan întăriturî, ca aici să opună resistenţa 
pentru ultima dată. Portul într'alta este*ex-
pus focului Japonezilor, încât vasele de 
acolo in scurt timp vor fi nimicite total. 
De loc ce asta va reuşi, Japonezilor, flota lui 
Togo va putea pleca liniştită din faţa portu
lui pentru a putea merge cu întreaga forţă 
spre întâmpinarea escadrei ruse si a o sili 
la luptă. 

Londra, 5 Decembre. Ştiri SOSIT« (lela 
Port-Arthur asigură eă luarea dealu
lui de 203 metri este un mare succes 
pentru Jajtonesi îndeosebi din c*uză 
eă de aici ei pot să bombardeze direct 
nu numai interiorul cetăţii, dar' şi 
vasele din PORT. E important de ase
meni că goniţi fiind de ite acest deal, 
Buşii au trebuit să lase acolo TOATE tu
nurile lor, în stare bună. 

In Tokio e mare bucurie că s'a 
luat acest f o t important, dar şi doliul 
e mare, căci au căzut (morţi şl ăniţi) 
15.000 soldaţi. 

F e l u r î m î . 
— Noile opere ale lui Mascagni. Vine 

ştire din străinătate că Mascagni a vândut edi
torului parizian de muzica Chandens, noile 
opere ale sale Amica şi Vestilia. 

Mascagni va primi două treimi din reţe
tele ce se vor încassa în străinătate; asupra 
celor încassate în Italia, va primi 75 la sută 
dm dreptul de autor. 

Aceste tantieme le va primi autorul atât 
cât va fi în viaţă, şi moştenitorii lui timp de 
50 de ani după moartea sa. Vânzarea s'a făcut 
în condiţiuni excepţional de bune. 

Pentru opera sa „Cavaleria Rusticană" 
Mascagni mal are să primească numai timp de 
3 ani câte 30 la sută din încasări. 

* 
— Din lumea mare. Universitatea cea mal 

mare de religiune, e cea din Cairo, care nu
mără 11.000 de studenţi mahomedan, înscrişi 
pentru studiul dreptului, istoriei şi teologiei. 

Cel mal mal mare parc e grădina Zoolo
gică din Kopenhaga care e un teritoriu de 4200 
acres, la mijloc c'un fluviu. 

Grădina cea de flori cea mal măre e cea 
din Filadelfia, care are o întindere de 3470 
acres. 

Cea mal mare fabrică de chibrite e cea 
din Svedia care 'expediază pe zi 900.000 de 
cutii 

Cea mal mare grotă e cea din Edmonson 
Coutry în Kentuky, numită caverna mamutului. 
In apa el peştii sunt orbi. 

Cel mal mare tunel din lume e tunelul 
St. Gotthard : 149 kim. 

"~ Cea mal mare bibliotecă din lume e bi
blioteca naţională din Paris, fundată de Ludovic 
XIV. Ea conţine 1,400.000 de broşuri, 300,000 

1) Scrisoarea, eu data laşi, Febr. 1850 ti Mioara 
In forma sa primitivă, apărute tn Bucovina Nr. 11 din 
1860. 

de hărţi geografice, 150.000 monede şi me
dalii rari. 

Cel mal mare zid din lume, c zidul chi
nezesc care are o lungime de 1 1 5 0 milurl en
glezeşti. 

Clopotul cel mai mare e cel din Moscova 
dar — e crăpat 

împărtăşeşte soartea imperiului rus al că
rui absolutism începe să se dogiască 

Cel mal mare diamant . . . antracit e o 
bucată de cărbune, aflată în Rosselym, lungă 
de 24 urme, şi cântăreşte 41.000 de funţî. 

* 
Fugă aventuroasa de pe câmpul de război. 

In oraşul Tul In (Austria) a fost arestat sub în
vinuire de vagabondagiu un individ cu un as
pect sălbatic. Adus la secţie el declară că se 
numeşte Carol Huronvici, c de 32 ani şi de 
origine din Losnica, gubernia Cornikov, ca re-
zervist al armatei ruse e plecat din Maiu la 
râzboiu şi delà Lio-yang e dezertat împreună 
cu 27 camarazi, fugind prii Siberia. Arătările 
lui s'au constatat a fi exacte şi a fost pus în 
libertate. 

întrebat fiind prin mijlocirea unul iterpret, 
el povesteşte următoarele : 

Până la izbucnirea războiului, am trăit 1. 
Sosnica, locul meu de naştere iunde exercitam 
prefesiunea de croitor. Peia mijlocul Iul Maiu 
„naciatnicul" îmi comunică ştirea că trebue să 
mă pregătesc pentru mobilizare, îmi luă docu
mentele ca să nu pot părăsi localitatea şi după 
cinci zile, fusel dus împreună cu ceilalţi la di
ferite corpuri de trupă La Kiev am fost in
spectaţi de generalul Dragomirov şi apoi am 
fost expediaţi prin Moscova la Kazan, Câte 40 
persoane într'un vagon şi 35 vagoane formau 
un tren- Masa o luam pe câmpul liber de-a 
lungul şinelor. Dispoziţia a fost de obicei tristă 
Fiind observaţr strict, nimeni nu îndrăznia să 
spună vreun neajuns. Noaptea la lumina lămpii 
de spirt, cel mal mulţi sau zăceau beţi, sau 
steteau în genunchi şi' se rugau, 

Lângă Irkutsk s'a făcut prima încercare 
de fugă. Zilnic lipsea câte unul sau doi oameni 
cari săreau din trenul -ce mergea cu o extremă 
repeziciune, unii rămâneau grav răniţi pe loc, 
alţii dispăreau în stepe. 

Un caz ciudat a fost fuga unui căpitan 
care se afla în trenul meu. Pentru 800 de ruble 
el se răscumpără delà ceilalţi ofiţeri. Soţia sa 
îl aşteaptă la Samar şi ambii au spus că pleacă 
în România. Oficerii au dat soldaţilor câte o 
capeică pentru a se linişti, şi aceştia cumpăra; à 
pentru aceşti bani rachiu. 

Sosiţi la Liaoyang, am fost aşezaţi la trei 
mile de oraş unde se făcu o tabără de corturi. 
Nedisciplina era aci foarte mare. 

Ziua după sosire am fost liberi pentru a 
vedea oraşul. Aci se petreceau scenele cele mal 
sălbatice. Ofiţeri beţi băteau pe soldaţi şi aceştia 
în beţia lor dădură în superiorii lor. Nopţile 
se puteau petrece ori unde în cârciumi, unde 
fetele chineze vindeau pâine neagră şi rachiu. 
Foarte cu minţi am fost, când am văzut ofiţeri 
japonezi, bând împreună cu ofiţerii noştri ca 
nişte camarazi. Un subofiţer a zis : 

„Aci nu e război adevărat. Japonezii sunt 
peste munţi, ei trag numai când împăratul lor 
le ordonă. Atunci trebue să tragem şi noi, de 
altfel suntem buni prieteni". 

Huronvici povesteşte apoi despre bombar
darea de noapte a japonezilor faţă de care nu 
s'a făcut nimic. Se spunea că nu sunt instruc
ţiuni. Când după miezul nopţii primele proiec
tile căzură de deşte munţi, ofiţerii fură aduşi 
din cârciumi, el erau beţi morţi. In tabără era 
o dezordine mare toată lumea bea rachiu seu 
stătea înspăimântată ; Pentru a-şî face o idee 
de lipsă de disciplină se poate cita cazul pub
licat de un ziar din Liaoyang, după care patru 
ofiţeri ruşi au vândut şease tunuri. 

P e când disperarea trupelor era mare din 
cauza inactivităţii, doi soldaţi veniră noaptea la 
Huronvici şi-I comunicară un plan de fugă, de 
oarece se vorbea zilnic de intrarea în luptă a 
diviziune! lor. Oamenii băură bine la cafenea 
şi într'o zi de sărbătoare, când ofiţerii se îm-
bătară, 28 de soldaţi cu un capital de 5000 ru
ble părăsiră la ora 2 jum. spre zi îmbrăcaţi şi 
ajustaţi ca de mars, tabăra, mergând ca un fel 
de patrulă.- Am mers aşa vr'o 25 verste şi am 
ajuns la o staţiune de drum de fer, unde coru-
pând pe conductor, acesta ne închise într'un va
gon de bagage. Am ajuns aşa până la Tomsk, 

s 
apoi am mers noaptea, iar ziua ne-am ascun < 

in stoguri de fân. 
într'un ait vagon de bagaj am mers până 

la Odessa, unde populaţia ne-a ascuns. 
îmbrăcaţi milităreşre am ajuns la Fileştî 

pe graniţa României şi ajutaţi de contra-ban-
dişti cărora le-am plătit câte 15 ruble de per
soană am trecut graniţa. De aci am mers în 
trăsură la laşi, apoi cu drumul de ier la Galaţi, 
de acolo la Budapesta. 

Dezertorul declară, că e silit a se expatria, 
căci întorcându-se va fi spânzurat. 

E C O N O M I E . 
Arad, 5 Decembre st. n. 

Bani noi In anul 1905. In anul viitor 
sa vor bate următoarele piese : 566,750 buc. à 
20 cor. aur ; 200,000 buc. à 10 cor. aur, va să 
zică monete de aur în preţ de 13.335,000 cor. 
Din monetele valutei de coroane scoase din cir
culaţie să vor bate: 20,000 buc. à 20 cor. aur ; 
2000 buc. à 10 cor. aur; 10,000 buc. à 5 cor. 
argint ; 100,000 buc. à 20 fl. şi 50,000 buc. à 10 
fl. nichel; 1.000,000 buc. à fl. şi 100,000 buc. 1 
fl, aramă. 

* 
Lipsa de nutreţ şi economii. Ne sosesc 

ştiri, că în unele locuri economii şi vlnd nutre-
ţele păioase, fiindcă au preţ bun. Cred adecă aceşti 
nenorociţi, ca apoi vor căpăta delà guvern alt 
nutreţ cu preţ mal ieftin. Dl ministru al agricul
ture! aduce la cunoştinţa tuturor, ca să se fe
rească de a-şî vinde nutreţele, căci va respinge 
la tot cazul rugările acelora, despre cari va că
păta informaţii, că au vîndut nutreţe. 

* 
Scutirea de taxe a lăptăriilor. Judecă

toria administrativă dintr'un prilej a spus, că lăp-
tăriile nu plătesc taxe. Sentinţa s'a adus In în
ţelesul punctului 40. al capitalului 59. din con
spectul taxelor, după care negustorii şi meseriaşii 
peste tot sunt scutiţi de ta*â cu privire la hâr
tiile ori scrisorile referitoare la obiectele de co-
mercl propriu, ori de meserii proprii. 

* 
Case pentru muncitori economici. Pen

trucă astfel de muncitori sa fie ajutaţi în a-şl face 
case, ministru al agriculturel a hâtărît să se dea 
comitatului Torontal 20,000, comitatului Békés 
16,2000, comitatului Csanád 10,000 coroane aju
tor de stat. In numitele comitate adecă să găsesc 
fonduri, din cari an de an să dau împrumuturi, 
parte cu dobândă foarte mică, parte fără dobândă 
muncitorilor ca să-şî poată zidi case de locuit. 

Convocare. 
Deoarece adunarea convocată pe 2 0 

Noemvrie a. c , din lipsa membrilor fost 
prezenţi, nu s'a putut ţinea, conform ord. 
trib. reg. din Biserica-albă Nr. 1 2 5 9 6 / 9 0 4 , 
dotto 28 Noemvre a. c , d-nil membri sunt 
prin aceasta de nou convocaţi la 

Adunarea generală extraordinară 
ce se va ţinea Ja 25 Decembre a. c. st. n. 
în localitatea Unire! la 2 ore d. a. 

O B I E C T E L E . 

1. Disolvarea Unireî şi alegerea Uqui-
datorilor. 

Această adunare generală, fără privire 
la n-rul membrilor prezenţi, va fi capace 
de a aduce hotărîrî asupra disolvăril Uni
re!, ceeace şi pe această cale se aduce la 
cunoştinţa membrilor spre acomodare. 

Maria-Schne Ia 3 Decembre 19О4. 

4 4 6 . Presidiul. 

Atragem atenţia on. public asupra anuu-
ţulul lui Igaz Sándor. 
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Bibliografie. 
A apărut: 
Cultura Română, revista de pedagogie şi li

teratură, Nr. 1, din anul al II-lea s«b direcţiunea 
d-lul / . Găvănescul Redacţia şi Administraţia str. 
Cosmă Nr. 2 Iaşi România. 

A apărut de Dr. Augustin Bunea canonic 
metrop. I. Mitropolitul Dr. Ioan Vaneea de Bu-
teasa, schiţă biografică, Blaj 1890, broşură de 41 
pag. 20 fii. - f 10 fii. porto postai. 

2. Gestiuni din dreptul şi istoria bisericeï ro
mâneşti unite, Blaj 1893. Partea I. 269 pag. 8° 
scrisă de Dr. Alexandru Grama, costă 1 cor. 40 
filerl. Partea II. 400 pag. 8° scrisà de Dr. Augustin 
Bunea, costă 2 cor. 

j . Episcopul Ioan Inocenţiu Micu-Klein, 
(1728—1751) Blaj 8° mare, 422+XVI pag. Costă 
4 cor., (pentru România 5 lei). 

4. Istoria scurtă a bisericeï rom. unite cu 
Roma, în Schematismul archidiecesel de A.-Iulia 
şi Făgăraş pe a 1900, costă 8. cor. 

5. Statistica Românilor din Transilvania în 
anul 1750 făcută de vicarul episcopesc Petru Aron, 
Sibiiu 1901, costă 1 cor., - f 10 fii., porto postai. 

6. Vechile episcopii româneşti: a Vadului, 
Geoagiului, Silvaşului şi Belgradului, Blaj 1903 
8° 162 pag. Preţul 2 sor., 50 fil., (pentru Româ
nia 3 lei). 

7. Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu Nova-
covicî, sau istoria Românilor transilvăneni dela 
1751 până la 1764, Blaj 1902. Preţul 4 cor. 50 
filerl (pentru România 5 lei). 

8. Discursuri, Autonomia bisericească, Di
verse. Preţul 5 cor., (pentru România 6 lei). 

Aceste cărţi să pot procura dela tipografia 
semin. din Blaj (Balázsfalva) ori dela autorul spe-
dându-se banii înnainte, — ori contra rambursa. 
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Redactor responsabil: Serer Boen. 
Editor-proprietar. George S ichln . 

INSERŢ1UN1 şî RECLAME. 
A m o n o a r e a a d u c e la b inevo i toa rea 

cunoş t in ţă a p . t. publ ic , că dela 1 Dec . a. 
c , toate mărfurile se vor vinde pentru un 
preţ general, şi în fiecare cas a c o r d r a b a 
sepa ra t . 

441 Cu deosebi tă s t i m ă : 

N A D L E R L A J O S 
— Magazin de trusourî pentru bărbaţi şi dame. — 

ARAD, Piaţa Andrássy Nr. 16. 
Telefon 651. 

Igaz 
Sándor 

ciasornicar şi giuvaergiu. 

S S A R A D , Piaţa Libertaţ i î= 
lângă édifierai teatrului vechiu. 

Aur şi argint călcat cumpără p. preţul 
cel mal mare de zi, ori schimba pentru 

alte objecte de aur şi argint. 

Primul atelier din Arad, pentru r e 
pararea de ciasornice şi bijuterii. 

Bijuterii, oroloage, aur călcat 
şi recuisite de argint, sedulî de ama
netare eumpera pentru preţurile cele mal 
mari orî le schimba pentru obiecte noî 

DEUTSCH IZIDOR 
ciasornicar şi giuvaergiu 

A R A D , Strada Bisericii 
(Palatul mineriţilor.) 

Isvorul cel mal eftin de cumpèrare de 

— bijuterii şi oroloage. 

Se caută un înveţăcel. 
Nr. Telefonului 4 3 8 . 381 

Primire şi transmutare de prăvălie. 
Am onoare a aduce on. public de 

dame la cunoştinţă, cä am cumpărat 

„Bazarul Par iz ian" 
de sub Nr. 17 de pe Piaţa Libertăţii care 
era proprietatea lui Werschitz K., şi îl 
voi conduce în felul acela ca şi antece
sorul meu deschizându-mi prăvălia la 1 
Noemvrie pe 

Str. Weitzer János (Palatul Minoriţilor.) 
Voi nisui sä servesc publicul meu mai 

culant şi m si prompt. 

Cu stima 431 

Kel le r V i lmos . 

In Ardeal, într'un ţinut curat româ
nesc, în care se ţin tîrgurl de ţeară şi pieţe 
de săptămână foarte cercetate, este de vîn-
zare o farmacie care face circulaţie de 
şeasă mii coroane, cu şeaptesprezece mii 
coroane. Informaţiunî se pot afla la admi
nistraţia ziarului nostru. 436 
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Purnisez acasă: 

Cărbuni de peatră de Salgó-
Tarján pentru 1 fl. 70 cr. 

Cărbuni de lemn de fag pentru 2 fl 20 cr. 
Lemne de foc mărunţite pentru 

1 il. Câte o sută chilograme. 

Comandele sunt a se adresa lui: 

ALTMANN EOE 
— neguţător de specialităţi. — 

Arad, Str. Wesselényi Ш. 48. 
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AL M AR J Ó Z S E F 
prăvăl ie de aparate electrice. 

ARAB, Satocz-iitczit 2« 
Are în deposit: 

bicicle de primul rang 
precum şi toate părţile constitutive pentru 

bicicle, gumi şi lămpi de acetylen! 
In atelierul seu 

reparează, transformă şi măreşte bicicle 
cu roate mobile. 

Primeşte emailarea de bicicle in foc, ni-
chelarea părţilor constitutive de bicicle, 

sau ori-ce reparaţiuni de felul acesta. 
— Condiţiunî de plătire favorabile. — 

Montează: 
telefoane cu încopciare de 

cerc ori catrală. 
Telefoane mici de case, 
instalări de clopotele e-

lectrice, ori repararea 
acestora. 

— Preţuri .culante. — 

Are în deposit: 
Maşini de cusut S I N G E R 

Maşine cu suveică rotunda sistem Singer 
ori maşini de cusut pentru odăi. 

In atelierul sêu 
se primesc tot felul de reparaţiuni apar

ţinătoare acestei branşe. 
Se primesc reparaţiuni de maşine de 

brodat în rate favorabile lunare. 
Nr. Telefo nuluî pentru oraş şi comitat 242. 
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Szabadság-tér 17. szám. 
Am onoare a aduce ia cunoştinţa p. o. public, că 

azi am desohia tn Arad un magazin de mo
bile sub firma Improtocolatä a Iul 

F l 
care magazin este filiala magazinului de mobile din 
Timişoara, existent deja de 28 ani. 

In urma principiului meu, a experienţelor mele 
multiple câştigate şi a capitalului de circulaţiune sufi
cient mè aflu In posiţia plăcută să satisfac tuturor ce- Щ 
rinţelor on. public pe deplin. 

9 

9 

Când tml iau voia a recomanda noua mea între
prindere preţiosului sprigin al on. public, promit că 
voi nisui să binemerit de încrederea binevoitoare a on. 
public prin serviciu prompt, preţuri culante şi marfă 
indigenă de calitate inexcepţionabilă. 

312 Cu deosebită stimă: 

FISCHER J. 
m a e s t r u t u p e s i e r . 

9 

9 

№ 

PUMPE DE VIN 
reg. ung. priv* şi ţevi de gumi calitatea cea mai bună. 

Din ciiindrul pumpei se scurge vinul pană la cel din urmă 
strop, ear sâmburii de struguri, coaja şi alte părţi necurate se 
Îndepărtează numai de cât, prin asta pumpa nu se strică şi nici 
vinul nu se poate strica. Pentru funcţionarea pumpei se dă o 

garantă pe 3 ani (reparaţie gratuită). 
P U M P E DB FOC a» 

cu ventilurî rotunde. Pentru comune foarte potrivite, de osre c« 
a întrebuinţarea de apă nesipoasă ori murdară nu abzic serviciul 
Pentru funcţionarea regulată a m&şinel se primeşte garanţie pe 
3 ani (reparare gratuita). Şurupe potrivite unitare şi ţevî de 
cânepă din lăuntru căptuşite eu gumi cu preţurile cele mai ieftine. 

Fântâni cu ţevile trebuincioase In preţ de fabrică. 

H O N I G O T T O 
fabricator de pumde reg. uug. priv. 
A r a d , S S á k ó c z y - u t o a Ô"7. 

Stropitori de vie se primesc spre reparare-

Nouă ferărie în Arad. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. Public, că am 

deschis în 

ARAD, piaţa Boros Béni Mr. 6 
o noná ferăr ie 

cu articol! fabricaţie proprie, şi parte comandaţi din locuri de 
primul rang. 

Primesc comande de turnătorie şi obiecte de arangia 
mente pentru mori, anume ventilurî de moară şi petri de 
moară. 

Fer bătrân şi metale se cumpără în orî-ce cantitate. 
Cărbuni de fag se pot căpăta pentru preţuri eftine. 
Rugând preţiosul sprijin rămân cu stimă : 

Szántó Izidor 
fabyiewt^taNter şt oţel tn Ujdézna. 
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FÖLD: 
este un mijloc lipsit de grăsime, in
ofensivă cu efect grabnic şi sigur, 
care face să dispară aluniţei з , petele 
de ficat, roş «ţa de pe nas şi de pe 
mâni. Mijloc maî bun pentru obraji 

şi mâni aspre nu există. 

S) Efect instantaneu. « 

Preţul I cor. 
Preparată de 

I F Ö L D E S K E L E M E N f 
Ж Í 6 Farmacist tn Arad. 

Nr. Telefonoluï 111. 
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La Kilényi C. şi C-nie 
— Piaţa Andrássy Nr. 20, Palatul Fischer — 

la „Globul albastru". 
Toate stofele de haine pentru dame se vând cu începere delà 

28 Novembre 
pentru preţ mai mic de cât de fabrică. 439 

Ш Ш Ш ' Ocasiune rară ! Ш . Ш Ш 
Stofele se vând pentru toate preţurile acceptabile. 

Ocasiunea de a cumpăra foarte ieftin 
stofe de haine pentru dame. 

D P . V I C I O S D . G R A U R 
med. univ. 

Institut p. teebniea de dinţi si consultaţie. 

ARAD, Piaţa Andrássy Nr. 22, etagiul I., vis-à-vis de 
casa comitatului. 

Tractament special al durerilor de dinţi şi a boalelor de 
fălci. Dantură totală şi particulară conform diferitelor proceduri. 
Plombări cu cement, cu sticlă, email, porcelan, amalgam de aur, 
şi aur chemiee curat. Operaţiuni diferite la aşezarea coroanei 
de dinţi. Coroane de porcelan şi aur conform indicaţiunilor spe
cialiştilor savanţi Dantură fixată şi mobilă, după sistem ameri
can. Tot felul de execuţii de cautşuc. Dinţi şi dantură întreagă 
fără cerul gurii. Scoateri de dinţi fără nici o durere. 4 2 8 

ARAD, tipografia George Niebin, 


